CBSE Class 9 Maths Important Questions Hindi Medium
Chapter 9 — dd
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Y 1.

TH g St Fcar 4 I, g1 A FA T &1 | TR Sitarefi & weg-fargsfi I 7oA arel Sfiar &1 aars
ferRgu |

Bdl:

TR Siarsit &1 7ed famg s I A1 § 1 3id: G &1 T 39! oial ait|

SitaT &1 T = 2 x B

=2 x 4 =89,

A 2.

& 11 3MTepTal F 0 I T b © TUT AT AB = BC &1 Ufd 2BOC = 100° §, T 2AOB &1 HH fif@u|

3TN
2AOB = 100° - AB = BC &



Y 3.

g 16 Y. TS DI TH oAl gd & b= I 6 YHL. BI g1 W g, 1 39 Id & AN & TS (19|
Bd:

(AO)2 = (AP)? + (OP)2.

(AO)? = (8)% + (6)?

=64+ 36

(AO)2 =100

~ AO =100 = 10 9.
3{d: I Dt AT = 10 I,
- G DT = 2 x T
=2 x 10 =20 4.

T 4.
g C (0. 5)TYUTC (O, 5) F Sfia1 AB = SftaT CD 21 afe m (AB) = 60° &, @ m (CD) &1 9 faf@u
g

m (CD) = 60°

Ty 5.

TP I Bi gl SiaTd AB T CD g Sl TREUR THTR 3R SRIER & | Afe TS &1 e 8 T, g1 3R
Eﬁrﬁﬁws@ﬁr 81 dl 3h oid Bl gl ol |

éﬁ:{@fABﬁgﬁ V5% — 4% =5 = 39
3{d: Gl & A DI gl = 3 x 2 = 6 AN,

UHA 6.
UH g &1 a1 5 T, SR I & & I T Siial IR T &1 e 4 941, § 1 SitdT &1 aiTs 1d
w‘n

2\/ — 42 =2x3=63H

Ty 7.
T g1 1 offar 7 4t § 3R g A Sfiar 1 g2t 1.2 I, 3 A g ) o a1
Bal:




A= 4/(3.5)% + (1.2)2
=4/12.25 + 1.44

=4/13.69
= 3.7 9.

U4 8.

TH g 5 . BT &1 ¢, 3P Tad g3t Sital & TiETs §aigg|
3dx:

10 T,

Uy 9.
& TS ST H, AOB T HT A & TUT LROS = 42° §, A LRTS &Y AU 1 BT

Bd:
2RTS = 69°

T8 10.
TS o T AB I &1 o 81 A LABC = 59° § a1 2 BAC &1 0H fif@u|

Bed:
£BAC = 90° - 59° = 31° Hifdb LACB = 90° %I

Ty 11.
fu U oA H '0' g9 1 H=% g1 ABCD TP IhIg IgHS g1 PCB = 70° &, @ 2BOD &I A fafau|



£DCB = 180° - 70° = 110°
« DAB =180°- 110° = 70°
+ ABCD U I g aqyel |
« £BOD = 2 x 70° = 140°

T 12.
feu T e & '0' 99 &1 P § IUT 2CAO = 30° B, A LAOD &1 U &-

Bd:
2AOD =22CAO = 60°

Uy 13.
AU MU REA T 2x T 2y &1 AF 1A R |

Bcl
£X =2 %54=108°
dyl zx = 2y
.. 108 _ b
e"lﬁ-y— 5 =54
Uy 14.
feu e e #, '0' IO BT F= 81 LOAB = 25° § AUT LACB = 8 &, <l 6 BT A farfau|

Bd:

£ABO = 25°

- OA = OB

- 2AOB = 180° - (25° + 25°)
= 130°

3R LACB = 5 £AOB



Y 15,
feu U RF & ~DBC = 36° g1, Al ,BAC &1 M feilau|

Bed:
54°

YIRS T

Uy 1.
g PITT I B} SRTR A Fg TR SRISR BT AR HRAT & |

Bd.

IUURI-US 1 fSIHT 7 0 /| 39! &) Sfiard AB 3R €D &1 718 & STt 30U & aRTeR § 1 8 T8I |
g 8 f% LAOB = ~COD BT

f1Yst AOB @1 COD T,
OA=0C

T € 90 &1 A €

OB = OD (U% g &1 )
AB =D fear®

3{d: A AOB = A COD (SSS fam)
SHUSR U GA U §
2AOB = 2COD
(TaTE RS o T YR

(3 Ris)

T 2.
T I & % I U Sidl B! FAMGHIRIT B3 3 forg T 718 War sfiar R av et |
Bl



3T 8- U gt oIl 7 0 8| ST AB U oildl g 3R O ®I AB & A-fag M ¥ i man g1
RIg 18 OM L AB

TZHT: OA YT OB &I fiamar T g1

JUUfRT: A OAM TUTA OBM H OA = OB

% € 94 @ A g

AM = BM fear @

3R OM = OM (SHTME)

3[d@: A OAM = AOBM

S UTW Bl ©

£OMA = 2OMB = 90° (3fc RisH)

T 3.
& 11 3epfa §, ABCDE 3rdfgwt & &1 U=yl 8, ol Rig PIT- LABC + 2CDE = 3 GH&IU | (aa
JUURI & Ug f[aRag)|

Bal:

3Gqd Pt URF TR &7 DIV AU BIdl ¢ |

3{d: 2ADE = 90° ...... (i)

IGUS ABCD U& I 1g IJHS & | Ih 1T IqHS & TR D101 TR 8Id & |
« ABC + 2CDA = 180° ....... (ii)

(i) 9 (i) T e IR

2ADE + 2CDA + 2ABC = 90° + 180°

£CDE + 2ABC = 270°

1 LABC + ~CDE = 90 x 3

T 2ABC + £CDE = 3 GHGBIUI

i Rsm

U 4.
& 71 3T T AB I 1 U o § 3R CD FIsa1 3 sRIeR Ueb Siar 21 AC 3R BD 9gT¢ ofF IR Teh



fag £ R et 81 R #ifore fb 2AEB = 60° R

Bal:

ST OC, OD dYT BC H! fHART | 3efd & IR AODC Tdh THETg FYS 7

3{d: 2COD = 60°

3§ £CBD = 5£COD

Ffh U AU gRT B TR AR HI0T I & AT U & ot fomg TR SiaRkd o1 &1 g1 gl 3|
~ £CBD =30°

g-: £ACB =90°

(- AITT T 1 B0 THDHIUT AT B 1)

= £BCE = 180° - ACB = 90°

ORI £CEB = 90° - 30° = 60°, 37T LAEB = 60° YT BIdT 5|

T 5.
3T H, ABCD U Thia Igyel &, forad AC 3R BD fa@uf 81 af¢ 2DBC = 55° T 2BAC = 45°
B, I £BCD JTd HifeU|

Bal:

£CAD = £DBC = 55° (U gugUs & oIl
3{d: 2DAB = 2CAD + 2BAC

= 55° + 45° = 100°

TR+, 2DAB + 2BCD = 180°

(SIhTT TGS & TG TN

I, ~BCD = 180° - 100° = 80°

UY 6.
3 g &l fagait A 3R B TR Ufdwdg & &1 AD 3R AC gFi gl & o | | Rig eifve f& B
WERGUS DC R fRYT B



Bl

AB &! [A@IZT| 3(q,

£ABD = 90° (gt &1 HIum)

£ABC = 90° (/g &1 pIuT)

39eIY, 2ABD + 2ABC = 90° + 90° = 180°

3{d: DBC U& 3T 5| 374fq B WaRaus DC R YA B

T 7.

fomr @, <) T ST AB 3R CD Teh-giR @) E W sy sl ¥1 Rig @R s, DA = CB
Bl

faar 8-a1 C (0, r) & SffaT AB = SfiaT CD, TRER E Ufdwdg SRl & |

Rigae-DA = CB

Uy 8.
31T SMTBfa T 0 I HT % & | ST AB = CD Ud £OBA = 40° 81 dl 2COD &1 HIY J1d PifoTd |



fqaT 8-AB = CD

gd @ B39 = 0B = OD

- £OBA = £0DC = 40°

A OCD ¥ OD = OC (31 &1 )
» A OCD Ush FHfgarg Ay 8|
« 20CD = 20DC = 40°
AOCD ¥

20DC + £0CD + 2COD = 180°
40° + 40° + 2COD = 180°
£COD =180 - 40 - 40

£COD = 180° - 80°

£COD =100°

Uy o.

R Piforg

"31¢fq BT HIUT JHBIUT gl g 1"
Bl

fea§-PQ @R ST G C (O, 1) B
g FXT]- LPRQ = 90°

JUUft- g & fohl AU §RT I & D R 3H=<IRd DI0T I AT & U Il b DR WIS &
Tl famg R S=Ifd HIv &1 AT BT §

3Hd: POQ =2 2PRQ

= 180° = 2 £PRQ

(+ 2POQ = 3t &1 f&3t AT = 180°)

= £PRQ = 12 = 90°

3fd: PRO = 90° (3fd RreH)

% 10.

fau U fo & ABCD s 919 Iqafs g | had U & Ug feraa g difoig
£CBE - 2ADC

3yt

fo & ABCD b1 IS § foRH AB 1 E a& dgran M1 8 | g HIfSTT 2ADC = ~CBE %ad
Uy & Ug farRau|




B

Iuyf

£ADC + 2ABC = 2 FHDITI

(@1 TGS & ST BT TR B ... (i)

YT ABE U tef} ¥ B, 3fch: forg B OR & ST 10T
£ABC + 2CBE = 2 H®IUT ......... (ii)
THIHRT (i) T (i) I

2ADC + 2ABC = 2ABC + ~CBE

3fd: 2ADC = ~CBE (3fd ¥1g#)

Ty 11.

g P fos T 90 & & 919 9al e 8id ©, afe 31 gRT &% IR § 10 99 8|
Bcl

fRaT2-gac(, N A A IUABICD SHUBR & [F

£AOB = 2COD

BEEaSIN

AB=CD

TT: AB d CD &l fiesT|

JUaftl: A AOB YT A OCD ¥

2 OA = OC (U 81 g &l {3

OB = OD (U gI I i f34)

£AOB = .COD (faT®)

» A OAB = A OCD (YSTI-I0T ST FarTaHdT SFRTEla)
= AB =CD

GBI A A KR = AB = CD

A 12.
gfe ga &t Brear 13 I, B 1 afe 39! U SitaT &t avaTs 10 I, 8, f 39 offaT &1 99 & s q gal




ITd S|
EFT.:
UsT A OPBH OB = 13 THI.

37d: UISUTTRY UHT 9

OPZ2 = OB2 - PB2
grOP2=132-52

gr OP2 =169 - 25

OP =144 = 12 T,

3{d: SiidT i g I G = 12 e,





